

Открытие памятника состоялось 12 августа 1945 года, в дни самой напряженной борьбы с империалистической Японией, когда Советская Армия взламывала японские укрепления, которые многие годы строились вдоль наших границ. Советская Армия в те дни перемалывала живую силу и технику Квантунской армии — самой мощной японской армейской группировки.

Биография С. Лазо хорошо известна читателям Приморья по ряду книг, изданных в Москве и Владивостоке. С деятельностью Лазо в Приморье связаны многочисленные места во Владивостоке. Сюда он прибыл в декабре 1918 года и вошел в работавшую в подполье большевистскую организацию. Вскоре белогвардейцы и интервенты узнали о приезде Лазо в город и начали усиленно разыскивать его. В этот период он проживал в разных местах города: на Первой Речке, в Рабочей слободке, на 6-м километре и даже в землянке, в верховьях речки Лянчихе.

В эту зиму на юге Приморья возникли первые партизанские отряды. Воодушевленные ненавистью к колачакщине, к интервентам, беднейшие крестьяне приморских сел по призыву партии большевиков вместе с прибывшими к ним рабочими городов создали первые партизанские отряды. Началась всенародная борьба с контрреволюцией и зарубежными захватчиками. Большевики возглавили партизанское движение. Весной 1919 года подпольный областной комитет партии направил Сергея Лазо вместе с группой других большевиков в долину Сучана для организации и руководства партизанским движением. Здесь под ударом партизанских отрядов находился Сучанский рудник, для охраны которого белогвардейцы вынуждены были держать крупные силы. Под руководством Лазо штаб партизанских отрядов осуществил разработанный большевистской организацией план вывода Сучанского рудника из строя. Операция была блестяще выполнена.

От белых и интервентов была очищена значительная территория. 27 июня 1919 года в селе Сергеевке открылся съезд трудящихся Ольгинского района. По рекомендации партии съезд избрал Сергея Лазо командующим всеми партизанскими отрядами Приморья.

Активные действия партизанских отрядов вынудили интервентов и белогвардейцев оттянуть большие силы

и бросить их на подавление партизанского движения. Искусно используя тайгу, большевистская организация сумела вывести из-под удара основные силы партизан. Они ушли в труднодоступные таежные районы. В тайгу ушел и Лазо.

Сохранение основных сил партизанских отрядов сыграло в скором времени очень важную роль.

В августе 1919 года он был арестован вместе с С. Лазо и А. Луцким в ночь с 4 на 5 апреля 1920 года, он разделил их трагическую участь.

Игорь Сибирцев также являлся участником революционной борьбы в годы гражданской войны. Когда во Владивостоке в мае 1921 года произошел меркуловский черносотенный переворот, Игорь вошел в состав временного революционного штаба партизанских отрядов Приморья. В конце того же года белогвардейцы предприняли свое наступление на Хабаровск и дальше на запад. В бою под Хабаровском Игорь был тяжело ранен. Видя приближавшихся к нему белогвардейцев и не желая попасть к ним в плен, он покончил с собой. Прах его был впоследствии доставлен во Владивосток и предан земле у памятника Жертв революции.

Мать Всеволода и Игоря Мария Владимировна Сибирцева в годы интервенции жила в маленьком домике на 26-м километре (ныне станция Лянчихе). Этот домик был явочной квартирой большевиков. У М. В. Сибирцевой хранились важные секретные документы и шифры,

она была курьером и шифровальщицей, ездила для связи в Читу и в разные пункты Приморья. Осенью 1921 года меркуловские контрразведчики арестовали и заключили ее в тюрьму. После освобождения Приморья от интервентов и контрреволюции Мария Владимировна работала в женотделе губернского комитета РКП(б) и в школах Владивостока. Скончалась она от простудного заболевания в ночь на 24 ноября 1923 года. Похороны ее вылились в многолюдную демонстрацию — ее знали и горячо любили трудящиеся Владивостока. 26 ноября она была похоронена на Эгершельде. Имя Марии Владимировны Сибирцевой присвоено одной из крупнейших во Владивостоке средней школе № 9.

Имя Всеволода Сибирцева присвоено Ботанической улице во Владивостоке. Его именем был назван большой плавучий крабokonсервный завод.

его занимала церковь, другую — школа, называвшаяся тогда «городское смешанное приходское училище памяти убиенных воинов в войну 1904—1905 годов».

Это здание, как и памятник «Варягу», и орудия порт-артурской крепости, перенесенные к Историческому музею Тихоокеанского флота, является памятником русско-японской войны 1904—1905 годов.

В окрестностях Владивостока, в верховьях реки Лянчихе, в чаще леса у ключа Яловицкого находится землянка, история которой связана с годами борьбы за власть Советов в Приморье.

К зиме 1918 года мутный поток контрреволюции захлестнул Приморье. Глубокой осенью этого года в глухом уголке долины Лянчихе появилась небольшая группа большевиков-подпольщиков — Губельман, Шумяцкий, Мясников и другие. Они построили эту землянку. Она стала одним из конспиративных центров Приморской организации большевиков по связи с партизанскими отрядами. Всю зиму 1918/19 года здесь находились партийные работники-подпольщики, сюда же по указанию Владивостокского комитета партии перешел и С. Лазо. Как важный памятник гражданской войны на Дальнем Востоке эта землянка была в июне 1956 года реставрирована силами моряков-тихоокеанцев.

* * *

В то время, когда писалась настоящая брошюра, городскими организациями Владивостока было принято решение о постройке большого, монументального памятника борцам революции. Памятник будет установлен на пересечении Ленинской и Китайской улиц. Он представляет собой сложную композицию: большая статуя красноармейца со знаменем в руке — в середине, по обе стороны — группы участников первой русской революции и гражданской войны на Дальнем Востоке.